

KIADÓ HIVATAL:

Beliczey-út 4 szám
hova a előfizetési pénzek,
hirdetések és minden a ki-
adóhivatalt érdeklő közle-
mények küldendők.

Nyitott térben egy sor
közlelési díja 10 krajcár.

Hirdetések jutanyos
áron vétetnek fel.

SZARVASILAPOK

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.

SZARVAS VÁROS HIVATALOS LAPJA

ELŐFIZETÉSI ÁR

Egész évre 5 frt. — kr
Félévre . . . 2 frt. 50 kr
Negyedévre 1 frt. 25 kr

SZERKESZTŐSÉG

Beliczey-út 4. szám
hova a lap szellemi rész t
illető közlemények kül-
dendők.

Kéziratok nem
adatnak vissza

Hivatalos közlemények,

10680 Szarvas város előjáróságától.
III. 1898.

Hirdetmény.

A nagymélt. honvédelmi miniszterium 16500/91 számú rendeletének 3. §-a alapján felhívatom a községbeli lótulajdonosok, hogy a birtokukban levő lovakat és teherhordó állatokat 1899. év január hó 31-ik napjáig alólírozt községi előjáróságnál, a községi rendőrség helyiségében ott e célra kiszolgáltatandó űrlapon jelentsék be.

Azon lótulajdonosok, kik lovaikat a kitűzött határidőn belül bejelenteni elmulasztják, az idézett miniszteri rendelet alapján a járási közigazgatási hatóság által a községi szegény alap javára minden ló után 10 forint terjedhető bírsággal büntetendők és lovaiknak utólagos bejelentésére kötelezendők.

Az évi bejelentés alól fel vannak mentve.

1. Az Ó Felsége és a felséges uralkodó ház tagjainak udvartartására szolgáló lovak ;

2. Az állami lótenyésztési intézetek lovai.

3. A katonai igazgatás lovai és a térség szolgáló katonatisztek azon saját lovai melyekre szolgálatuk ellátására szükségük van,

4. A nemzetközi szerződések szerint felmentett lovak

Kelt Szarvason 1898. decz. 29.

Az előjáróság nevében.

S A L A C Z,
jegyző.

624

1899.

Hirdetmény.

A szarvasi járási főszolgabírótság 682/1899 számú rendelete folytán közhírré tétetik, hogy az 1878-ik évben született 1-ső korosztálybeli állítás kötelesek sorshuzása folyó évi február hó 3-ik napján d. e. 8 órakor Szarvas község tanács termében fog megjelteni.

Felhívatom ennél fogva az állítás kötelesek, hogy a mondott időben és helyen tisztán öltözködve bot nélkül pontosan jelenjenek meg.

Szarvason 1899. január hó

Az előjáróság nevében :

S A L A C Z,
jegyző.

Közgyűlés

Szarvas község képviselő testülete folyó hó 25-én délután rendkívüli közgyűlésre gyűlt össze.

Az első tárgy volt a községi közpénztárhoz ellenőri állás szervezése az évi dotáció megállapítása és ebből folyólag a községi szervezési szabályrendelet módosítása. Ezen tárgy felett a képviselőtestület órák hosszáig elvitatkozott, sok oly mellékes tekintetek és körülmények merültek fel, illetve hozattak elő némely felszólaló képviselő által, melyek a tárgyalás menetét következetes folyásából kizökkentették. Az ide vonatkozó vármegyei szabályrendelet világosan elrendeli, hogy a közpénztárhoz egy ellenőri állás szervezendő s annak fizetése a községi iratok fizetésével legiább is egyenlőnek kell lenni. Mégis akad-

tak képviselők, kik felvetették azt a kérdést, vajjon mi teendője lehet a közpénztári ellenőrnök, s midőn a vármegyei szabályrendeletnek a teendőket felsoroló része felolvasatott, azzal áltak elő, hogy talán nincs is szükség az ellenőri állásra, vagyha már éppen mindeáron akarnak ellenőri állást szervezni, akkor elég nagy fizetés lesz, ha 300 frtot szavaznak is meg, mert hiszen ezen állás semmi felelősséggel sincs egybekötve. Az ily és ehhez hasonló felfogások azonban hajótörést szenvedtek a képviselők nagyobb részének azon akaratán, hogy az ellenőri állás 400 frttal dotáltassék. Az ügy szavazásra kerülvén, a közgyűlés, a közpénztári ellenőri állást szervezi, évi fizetését 400 forintban megállapítja, s végre ezen állás szervezéséből folyólag a községi szervezési szabályrendeletet akként módosítja, hogy a közpénztári ellenőrt, a segédszemélyzetek sorozatába felvenni határozta.

Második tárgyként került tárgyalás alá azon kérdés, hogy a község azon pénzei, melyekre bizonyos időn belől szükség nincs, nehogy gyümölcsözés nélkül a pénztárban heverjenek, valamelyik takarékpénztárban folyó számlára helyeztessenek el és melyik pénzintézetnél. A közgyűlés az ily pénzek elhelyezésére egyhangulag a szarvasi takarékpénztárt jelöli ki.

Harmadik tárgy volt a községnek a községi mérnök által összeállított csatornázási tervezele és a csatornázás költségelőirányzatának előterjesztése.

Ribárszky Pál községi mérnök a tervek ismertetése céljából előadja, hogy a község utcái lejtmezeztettek s ezen lejtmezésből az tűnik ki, hogy a község belterületén összegyűlemelni szokott csapadék vizek nem vezethetők közvetlenül a természetes víztartányul egyedül

TÁROZA.

A kis levéltár.

— Olaszból. —

— Hogy jutott eszébe ez a pompás gondolat ?
— kiáltott Lajos, mikor belépni látta.

— Hát igazán beteg ? — kérdezte Mária, s habozva állott meg a küszöbön.

— Ha az embernek küszvény van az egyik lábában, azt hiszem elmondhatja magáról hogy beteg. Bocssáson meg ezért a rendtelenségért . . . Nem tudok meg mozdulni. Üljon ide a szomszéd zsöllyébe. Nem is képzeli ! Hogy eltöltsem az időt valamivel, neki állottam rendbehozni az én kis levéltáramat !

— Szívügyek persze !

— Hogy tudja egyszerre kitalálni ?

— Hisz látszik. Száraz virágok, megsárgult papirosu levelek, csecsebecsék . . . Féltekénynek kell lennem s jelenetet előidézmem . . .

— A mult nem vethet árnyékot reám. Meg aztán hogy valaki féltékeny legyen. ahhoz mindenekelett az kell, hogy . . .

— Maga a kis levéltárába úgy belemerült, hogy elfelejti még az udvariasságot is. Még megse csókolja a kezemet, mint ahogy szokta.

— Jól van, megcsókolom mind a kettőt.

— Még azt se kérdezte, hogy vagyok.

— Hisz maga a megtestesült egészség.

— Látszik. Most jövök a fogorvostól. Borzasztó egy éjszakám volt. Szörnyen nézhetek ki. Még tükörbe se néztem, hogy meg ne ijedjek magamtól.

— Ragyogó szép . . . S a fogorvos ! . . .

— Ah semmi ! Mikor fölmentem a lépcsőn, egyszerre csak elmúlt minden bajom s kaptam magam, visszafordultam. Borzalmas egy ember ez a tanár ! . . .

Aztán így szóltam magamhoz :

Vigyünk véghez egy keresztényi jószágos cselekedetet. látogatásnk meg egy beteget ! Némelykor rájön a szívemre a bolondóra.

— Ne tesse magát rosszabbnak, mint a milyen. Elég gonosz maga ugy is.

— Hát ez a köszönet ?

— Mit köszönjek ? Így gondolkozott : most beteg ártalmatlan, menjünk a barlangjába.

— Az oroszlánnak ? Ejnye de kitalálta, hallja !

— Bosszantsuk meg egy kicsit, hadd piruljon, kellemes szórakozás lesz.

— S aztán eljött. Nocsak tessék, haragiton, szegényesen meg mennél többször. Már megint a fog ?

— Igen, megint kezd fájni.

Áldott fog neki köszönhetem ezt a hihetetlen szerencsét, hogy maga meglátogatott .

— Először és utoljára.

— Miért ?

— Nápolyba megyek.

— Csak ugy mondja !

— A miniszternek egyszeribe eszébe jutott, hogy oda helyezi át a férjemet,

— Az ilyen dolgokban a miniszter s az asszony végez.

— Semmi okom sincs arra, hogy ne menjek.

— S én ?

— Maga nem oka. Hát talán mi szeretjük egymást ? Mind többször és többször vesz erőt magán a szeszely, vagy szeretetreméltóság, hogy nekem azt mondhasssa, s nekem van annyi eszem, hogy egy szót sem hiszek belőle. Maga olyan szeptikus, olyan blazirt, hogy veszi rossz néven, ha nem hiszem s én olyan jó vagyok, hogy megadom a választ arra a gyorekes komédiára, a mit magának tetszik előttem eljátszani.

— Tátott szájjal hallgatom.

— Beesukhatja. — Igen, így van, a hogy mondtam.

— Az lehetetlen, hogy pnsztán csak azért jött volna ide, hogy nekem esupa kellemetlen dolgoka esapdosszon a fejemhez. Tehát Nápolyba akar utazni.

— Nem én akarok menni, hanem a miniszter küldi oda férjemet. A feleség, azt tudhatja, köteles követni férjét : így van a szentírásban.

rendelkezésre álló holt Körös medrébe, mert a község nyugati oldalán egy vízvázlató magáslat vonul el, melyen keresztül a község összes területéről csak nagy és költséges időzattal volna a csapadék viz elvezethető. Izen körülmény szem előtt tartásával a község területét négy részre osztva, csapadék vize négy különböző irányban lesz a holt Körösbe levezethető, még pedig a község nyugati részéről közvetlen a holt Körösbe, északi részéről a zöld pázsiton keresztül egy az ármentesítő társulat másodrendű védgátjába építendő zsilipen keresztül a holt Körösbe, a község keleti oldaláról a cigányérbe, honnét az úgynevezett cigányéri csatorna által vezetettnek tovább szintén a holt Körösbe és végül a község déli oldalán összegyűlő csapadék vizek a maczó-érbe s onnét az ott vonuló vízvezető csatorna által a holt Körösbe.

A csatorna hálózat ily terv szerinti kivitelé kerülne 16154 frt 62 krba, a csatornákon a közlekedés céljából építendő átvezetek, zsilipek kő és fahidak kerülnek 20651 frt 35 krba, vagyis a község csatornázása összesen 33805 frt 97 kr költséget igényel.

Ami ezen összeg fedezését illeti: községi mérnök úgy látja a kérdés megoldását legcélszerűbbnek, hogy a csatornázás munkálata több évekre terjesztessék ki, s évről évré bizonyos összeg vétetnék fel e célra a költségvetésbe, ami által az éretnek el, hogy a csatornázás költsége több részletben, az adózó község nagyobb megterhelése nélkül lenne fedezhető. Kéri végül a közgyűlést a tervezet megvizsgálására egy bizottság kiküldését. Dr. Salacz Oszkár képviselő nem látja szükségét a bizottság kiküldésének, mert ha a tervezet a vármegyére felterjesztetik, ott a vármegye szakhatálya által meg fognak vizsgáltatni s arra az észrevételék meg fognak tétetni. Ami pedig a község déli oldalán jelentkező csapadék vizeknek a maczóba tervezett levezetését illeti, indítványozza, hogy — amennyiben a maczó terület már ez idő szerint is annyira ki van aknázva, hogy az ott keletkezett gödrökből az ármentesítő társulat csatornája által a víz már nem vezetetik le, nagy része ott marad s posványná változva, a közegészséget veszélyezteti, — a maczóban való további anyagtermelés szüntetésük be, s a víz teljes levezetése után a maczó terület több évre ingyen veteményes földnek oly kikötéssel adassék ki, hogy az illetők által a gödrök behányassanak s a föld felülete így egyenletes legyen.

— El akar monni Nápolyba. Mondja miért?
— Ha már akarja tudni, egy roppant romantikus kaland elé sietek. Szeretek, s azt hiszem szerettetem. Villám a derült égből, mi? A híres coup de foudre? Ugy-e? Angol, szöke, szép. végzetesen szép, mint lord Byron, kit nem volt szerencsém ismerni. Flirtöztünk. Így kell kimondani!
— A hogy tetszik.
— Egy hétfőig flirtöztünk a képtárakban, a templomokban tetteve, hogy roppant mód csodáljuk Rataelt, Corregiót, a sixtini kápolnát, Szent Pált, a nélkül, hogy találkoztunk volna egymásnak — s ez csodálatos! — perczo találkoztunk minden következő napon. Ő engem bizonyára hercegnőnek gondolt; nincs benne semmi; itt minden nő herceg asszony. Én úgy tettem mintha őt vérbeli hercegnek tartanám; ki inkognitó utazik. Ha aztán véletlenül valami selyem, borotva, vagy gliczerinszappangyáros lesz, az se tesz semmit. S aztán egyszer megmondta... hogy a családja hat hétfőig Nápolyba lesz — mert a nőtestvére száraz betegségben van így...
— Mindez, becsásson meg, megerőit engem abban a régi nézetemben, hogy nőknek legnagyobb részt nincs valami nagy képzelő tehetségük, s a szellemes asszonyok épp azért, mert maliciózusak, egyáltalában nagyon nélküldik a képzelőtehetséget.
— Magával nem lehet okosan beszélni.
— Hát ne beszéljünk okosan; jobb is lesz,

A közgyűlés ezek után a csatornázási terveknek a vármegyéhez leendő felterjesztését rendeli el, ugyszintén betiltja a maczóból való további anyagtermelést is és a maczó kiaknázott területnek veteményes földet aláingyen, oly kötelezettséggel kiadását rendeli, hogy a vállalkozó község a földet elplanirozni tartozik.

Negyedik tárgyal a községi színházért pályázó színigazgató által fizetendő előadási díj megállapítása volt kitűzve. Ezzel kapcsolatban indítványoztatott, hogy egy színügyi bizottság választassék. A képviselő testület a színügyi bizottságot megválasztja s a színházban tartandó előadások után fizetendő díjat mindegyi előadás után 10 frtban és minden nappali előadás után 5 frtban állapítja meg.

Ötödik tárgyként volt kitűzve a községi iskolák és ovodáknak taneszközökkel illetve játékszerekkel való felszerelésének kérdése.

Dancs főjegyző előterjeszti, hogy a községi iskoláknak a butorzata a közgyűlés által egy korábban adott felhatalmazás értelmében 131 frtlig terjedő költséggel beszereztetett. Most az iskolaszék az elkerülhetlen szükséges taneszközök és ovodai játékszerek beszerzése iránt tesz előterjesztést. Az iskolaszék ide vonatkozó előterjesztése a beszerzendő tárgyak kimutatásával felolvastatván, a tárgyhoz szólva mindjárt előjárójában Filyó Pál képviselő úgy nyilatkozott hogy „ha ezek beszereztetnek, nincs szükség tanítóra.“ Ezen kijelentésre keletkezett nagy derűtség közepett valamely képviselő azt jegyezte meg, hogy minék a nyájnak a pásztor, ha meg van a szükséges loge ője?

Szirmay L. Árpád képviselő oktatta ki azután a szerfelet naiv felfogású képviselőt arra, hogy a kulturális és így nagy horderejű dolgok iránt mennyiben és miért tartozunk nagyobb komoly sággal viseltetni.

Majd Liska János képviselő ismertető felszólalása után, a közgyűlés az iskolaszék által beszerezni kért tárgyaknak beszerzését s a felmerülő költségeknek az ideai költségvetés „előre nem látható“ czimén felvett összegéből az elcsiszmolását engedélyezi.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

Az ö. t. egylet közgyűlése.

A szarvasi önkéntes tűzoltó egylet f. hó 22 én d. u. fél 3 órakor tartotta évi rendes közgyűlést a polgári kör helyiségében. A nagy érdeklődés mellett lefolyt közgyűlés részletei közül csupán azok nevét soroljuk fel, kik buzgó tevékenységükért az egyesület elismerésében a

szokásos jutalom díjakban részesültek. Egyen kint 10 — 10 frt jutalmat kaptak: Becsák Lajos, Podani Mihály, Frank János, Konrád János, Neuhauser János, Deutser István, Roszjarovitz János, Kondacs Sámuel, Gercsák György, ifj. Paulovics János. A tagok létszámáról, az egylet vagyonáról, az elmúlt év folyamán kifejtett tevékenységéről a titkári jelentés ad számot, melyet alább egész terjedelmében közlünk:

Mélyen tisztelt közgyűlés!

A szarvasi önkéntes tűzoltó egylet immár hat éve gyakorolja nemes hivatását önzetlen buzgalommal szolgálván e város tűzbiztonság érdekeit.

Az eszme amely évekkel ezelőtt magasztos bár kétesen elérhető czélként lebegett előttünk ma már testet öltött, tűzoltó egyletünk hatalmas, erős terület, mely multtal és jövőve bir.

Egyesületünk legközvetlenebb mu'tjáról a lefolyt év történeléről kíván őszinte képe: nyujtani eme rövid jelentésem.

Hivatása igazi szolgálatára az elmúlt évben hál Istennek kevésszer hívta egyletünket a pusztító elem. A város belterületén mindössze két tüzeset fordult elő, ez alkalmon kívül, egy pusztatűznél, két kitörő félben levő tüzeset elfojtásánál tetek szolgálatot tagjaink. Valamennyi esetben sikerült korlátozni s pusztán fészkeres szoritani vissza a tüzet. A teljesített tűzvizsgálat alapján konstalált összes kár 750 frtot tett ki, melyből biztosítás folytán 531 frt 11 kr. térült meg. Nem mu'aszthatjuk el háztulajdonosaink figyelmét ez alkalmonnal is felhívni a tűzbiztosítás hasznos intézményére, utalván az általa oly olcsón megszerezhető érdek biztonságára.

Az említett tüzesetek alkalmával össze en 31 mulasztást tüntet fel a napló, a melyből 24 nem igazoltatott.

A tűzszolgálat sikere, s működő tagjaink ügyességének kiművelése érdekében az elmúlt év folyamán is megtartattak a szokásos tavaszi és őszi gyakorlatok, összesen hat ízben. Gyakorlatok alkalmával összesen 122 mulasztás jegyeztett fel a melyek közül 81 igazolatlan maradt.

Miként ezelőtt, úgy az elmúlt évben is a nyár legtüzesveszélyesebb hónapjaiban július 3-tól agusztus 31-ig állandó tűzörség tartozkodott a város házában a színházi idény alatt pedig esléneként 6 tag 1 tiszt vezénylete alatt esti őrségként szerepelt a nyári szinkörben.

A tagfelvételi naplóban összeállított statisztika szerint az egylet összes tagjainak száma 193 ezek közül 52 működő, 20 alapító 120 partoló és 1 tiszteletbeli. A működők csapatjába az év folyamán 10 új tag lépett be 13 azonban leszerelt s így az előző évi statisztikával szemben 3 tagnyi apadást mutat fel a működők csapata.

E helyen említem meg azon örvendetes körülményt, hogy működő bajtársainkat nemes hivatásuk teljesítése közben egyetlen egyszer sem érte jelentékenyebb baleset. A történeti hűség kedvéért azonban nem mellőzhetem azon sajnós körülmény megemlítését, hogy a működők sorából Oláh Lajos, Bracsak András és Hajcser Gyulát hanyagságuk miatt a parancsnokság fegyelmi uton kizárni volt kénytelen.

Az egylet vagyoni állapotát illetőleg-figyelemmel a folyó hó 13-án tartott választmányi ülés által kiküldött számvizsgáló bizottság jelentésére — a következőket van szerencsém előterjeszteni az elmúlt év összes bevételai az 1897 évről áthozott 1709 frt 64 kr. maradvánnyal, s az alapítványok 497 frtnyi összegével összesen 2718 frt 64 kr. tetek ki: Szemben ezzel a kiadások 335 frt 69 kr. A bevétel többlet tehát mely az egylet évről-évi vagyonát is tünteti

De betegem, egyik lábammal egy más világban a pályák és kötések világában nem tudok egyebet mondani az igazságnál, semmi mást, csak az igazságot. Mit gondol, ha mi elkezdünk egymást komolyan szeretni, vagy ha legalább kezdenék meggyőződni róla, hogy komolyan szeretjük egymást, nem volna az szép dolog!

— Kérdezze meg a férjemetől.

— Hát föltéve, hogy ő tudná hogy mi egy év óta mondogatjuk egymásnak ezt a históriát, hogy egymást nem szeretjük, nem tudják egymást szeretni, maga, mert nem hisz nekem én, mert még nem is kaptam egyetlen kis jelet sem arra, hogy a legesekélyebb reményt táplálhatom, ha a maga férje ismerné ezt a mi óriási együgyűségünket, hiszi-e, hogy a legmélyebb megvetést éreznék irántunk?

— Az én férjem jóízű, megállapodott ember. Ő azt szokta mondani, hogy a legrosszabbak a haszon-talan ostobaságok. S egymást komolyan szeretnünk szintén ilyesfajta dolog volna. Ugyan miért? Maga nekem szebbnél szebb leveleket írt: ezeket én nyilvánosságra fogom hozni halála után s hízolgés nélkül monhatom, dícsőséget fognak szerezni magának. Én is feleltem e levelekre, no ezek is megjárják... az ortográfiajuk fűrhető. Nem látom őket ezek között.

(Folytatása következik.)

föl 2382 frt 95 krt tesz ki. Ez összeg a jelen közgyűlés alkalmával kiosztandó jutalmakra szükséges összeg s a mindennapi kiadásokra szükséges csekély fedezet kivételével a szarvasi és szentandrási takarékpénztár betétkönyveire van elhelyezve.

A szertár készlete 80 méter nyomótömlővel, 3 pár nagyváradi tömlőkapocszal, egy darab nyomószáj és egy darab sugár csőre való kapocszal gyarapodott.

Neihauser Lajos és Szabó András bajtársaink az elmúlt év folyamán töltötték be szolgálatuk ötödik évét. Az országos szövetség bronz érmének ünnepélyes átadására október 30-án díszülést tartott a parancsnokság, hol Dancs Béla elnök úr buzdító beszéd kíséretében tüzte a jubilánsok mellére az érmet. Az ünnepély befejezésül a Wéber féle vendéglőbe gyűltek az egylet működő tagjaihoz is főparancsnok úr ömeltősége által fényesen megvendégeltettek.

Fényes ünnepélyen vett részt egyletünk midőn a város képviselőinek azon közgyűlésén jelent meg, amely főparancsnok úr ömeltősége a Lipót rend keresztjével való dekorálására tartatott. Egyesületünk minden tagja a legmélyebb örömmel látta a szeretve tisztelt főparancsnok úr gazdag érdemeinek a legfelsőbb helyről való méltatását.

Ezekben vázolván az elmúlt évnek egyletünk érdeklő eseményeit, humanizmus nemes eszméinek szolgálatában továbbra is kívártó egyesületünket Szarvas város közönségének jóakarató szeretetébe ajánlom.

Ujdonságok.

— **Presbyteri gyűlés.** A szarvasi ág ev. egyház presbyteriuma folyó hó 30-án d. e. 9 órakor az egyház tanácstermében gyűlést tart, a következő tárgysorozattal. 1. A f. hó 13-án tartott presbyteri gyűlés jkvének felolvasása s hitelesítése. 2. Egyházi adó elengedlésért folyamodók kérelmének tárgyalása. 3. A f. hó 18-án tartott gazdasági ülés, és a f. hó 23-án tartott tanítói értekezlet javaslatai a terményfizetések súly, vagy ürmérték szerinti kiszolgáltatásáról. 4. A békési e. m. m. év decz. hó 7-én tartott közgyűlés jkvének 16 ik pontja az istenítisztelet nyelvi kérdéséről — hozott határozata. 5. A Békésmegye 10807/898 sz. határozata az ó-templom mellett levő 68 négyszögöl területnek ingyenes átadása ügyében. 6. Szarvas község 174898. sz. átirata, az összes iskolák meszeltetése és suroltatása ügyében. 7. A szarvasi járás főszolgabírói hivatal 396—1899. sz. átirata — az egyházi hátralékok végrehajtásáért járó 116 frt 26 kr. költség lefizetése ügyében. 8. Laurency János tanító folyamódványa melyben ide érkezése alkalmára segílyt kér. 9. Dina János gondnoki szolgafizetés javításáért nyújtott kérelme. 10. Az újtemplomi pénztár kötvényeiről s a magtárban lévő búza átméréséről felvett átadási s átvételi jegyzőkönyvek felolvasása.

— **Gazdasági bizottság.** A szarvasi szabadelvű polgári kör gazdasági bizottsága az elmúlt pénteken 3 órakor gyűlést tartott a melyben határozatot, hogy a tagdíjjal hátralékban lévők az ügyésznek átadják a tagdíjak behajtása céljából, hogy febr. 5-én az egyesület helyiségében felolvasás fogtatni és hogy a kör helyiségét gyakran látogató, de tapasztalat szerint más politikai elveket valló polgárok irásában felhívandók az iránti nyilatkozatra megváltoztatták-e volt politikai nézetüket vagy nem, s ha nem a szabadelvű pár elveit vallanák, hogy akkor a szabadelvű polgári kör helyiségeinek látogatását egyáltalán tartozkodjanak.

— **Iskolaszék.** A helybeli községi iskolaszék folyó január hó 24. gyűlést tartott, melynek lefolyásáról a következőkben értesülünk. A legutóbb tartott gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása kapasan az elnök jelentette, hogy az igazgató tanítói állás szervezését illetőleg átiratára az előjárásigatól eddigelé semmi értesítést nem kapott, a tankönyvek még újév előtt megrendeltettek s meg is érkeztek, a tanszerek beszerzését illető-

leg azonban be kell várni a képviselőtestület jóváhagyását, miután erre nagyobb összeg vétetik igénybe, az ismétlő iskolások vallás oktatását illetőleg az illető felekezetek részéről eddigelé semmi intézkedés nem történt, külső községi iskoláknál tervbe vett volt felolvasások a fenálló akadályok miatt elmaradtak de ezek pótlásául az év évrő alkalmával iskolai ünnepélyek rendeztetnek. A kákai és rózsási községi iskolák környékén lakó polgárok azon kívánalmát illetőleg, hogy a községi iskolákban a vallás és olvasás tót nyelven is tanítsák, hogy a tanítók a tótnyelvű istenítiszteletek tartására hatalmaztassanak fel és hogy a ezébra az iskolák tantermei használatul átadassanak, az iskolaszék határozatilag kimondá, hogy miután a községi iskolák tannyelve tisztán magyar a vallás oktatás is csak a nyelven eszközözendő az isteni tiszteletek tartása nem tartozván a tanítók hivatalos kötelességei köré azok az iskolaszék által erre sem fel nem hatalmazhatók, sem nem kötelezhetők, de ha valamelyik önként vállalkoznék rá, nincs kifogása ellene, amennyiben ezen ténykedése a tanítgy fejlődésére és a magyarosodás haladására káros hatással nem lenne. Trnovszky Márton községi tanító beadványa, melyben tanítói ötöd. éves korpolgáknak folyosítását kéri az iskolaszéktől, miután ez ügy nem tartozik az iskolaszék hatáskörébe intézkedés céljából ajánlalmag áttétetett a községi előjárásigatához. Ugyancsak odátétetett át az előbbinek és Kőrösi József községi tanítónak a költözöködsi költség visszatérítése iránti beadványa is.

— **Eljegyzés.** Halász (Fisch) Mariska szarvasi születésű hírneves czimbalom művésznőt Budapesten eljegyezte Lovag Binnéti Fuksz Lajos magánzó, budapesti lakos.

— **Istenítiszteletek.** A szarvasi ev. egyházközségnek az istenítiszteletek nyelvi kérdésében hozott s megfellebbezett határozata ügyében akként intézkedett a legutóbb tartott egyházmegegyi közgyűlés, hogy a kiküldött bizottság jelentése alapján nagy szótöbbséggel a felebbezésnek helyt adott s az 1898. május 30-án a szarvasi ev. egyházközség közgyűlése által hozott, az isteni tiszteletek nyelvének sorrendjére vonatkozó határozatot megsemmisíti és hatályon kívül helyezi, mert: a szarvasi ev. egyház szabályrendelete értelmében az istenítisztelet nyelvének és sorrendjének meghatározása nem a közgyűlés, hanem az egyháztanács hatáskörébe tartozik és mert a kérdéses közgyűlésen az előző közgyűlés által elrendelt névszerinti szavazás meg nem történt s a törvényes többség megállapítható nem volt. A közgyűlés szintén nagy többséggel hozzájárult a bizottság azon javaslatához, hogy isteni tiszteletek tartását illetőleg a mostani gyakorlat fenntartandó azon pótlással, hogy akkor, amikor az ó-templomban magyar nyelvű istenítisztelet tartatik, a magyar istenítisztelet után 10 órától tartassák tót nyelvű istenítiszteletet. A közgyűlés ezen elfogadott bizottsági javaslatot a fentebb hozott határozat kapasan a szarvasi egyházközségnek — az egyház békéje érdekében és az 1894. július 1-én tartott közgyűlésnek egyhangulag hozott határozata értelmében is — elfogadásra melegen ajánlja. E határozat holnap tartandó egyháztanácsülésen lesz bejelentve s kíváncaik vagyunk, milyen indulattal fogadják majd az egyháztanácsosok.

— **Minék a tanító az iskolában.** A legutóbb tartott községi képviselőtestületi gyűlésen történt, hogy a mikor a községi iskolák felszerelésére szükségelt összeg kiutalványozása jött szóba, egy buzgó városatyja azon jellemző nézetének adott kifejezést, hogyha már a térdképre, a földgömbre, állatképek gyűjteményére s más egyébre már annyit kell költeni, akkor minék hát a tanító az iskolában. Elég!!! Jó lenne ezt az urat tanügyi tanácsosnak megválasztani, bizonyosan kevesebbe kerülne az iskoláztatás és még okosabbak lennének az emberek mint ő.

— **Közgyűlés.** A szarvasi ipartestület folyó év február hó 10-én d. e. 9 órakor az „Árpád“ szálló dísztermében rendes évi tisztujtó közgyűlést tart. Felhívjuk a közgyűlésre az érdeklődők figyelmét.

— **Pénztárvizsgálat.** A helybeli takarékpénztár felügyelőbizottsága f. hó 18—22-ig végezte az 1898 ik év üzemeire vonatkozó vizsgálatot. Ez alkalommal ellenőrző felülvizsgálat kiterjesztette az üzlet minden ágára és örömmel tapasztalta egyrészt a tisztviselők lelkiismeretes munkásságát, másrészt az elért kedvező eredményt, melyről a részvényesek rövid idő múlva meggyőződést szereznek. Az igazgatóság által ajánlott osztalék részvényenként 8 frt.

— **Halálozás.** A f. hó 6-án Grósz órásnál történt szerencsétlenség alkalmával összeégett Bakator Józsefné 16 napj szünetes után, az égési sebek következtében f. hó 23-án elhalt temetése nagy részvét mellett ment végbe. Az elhunyt 3 kiskorú gyermeket hagyott hátra kiknek felnövelése a jótékony szívű emberokra vár.

— **Tankötelesek összeírása.** Mint értesülünk a közigazgatási bizottság városunk előjárásiga által 1898 9 tanévre összeállított tankötelesek névjegyzékét visszavetette mert a tankötelesek számát keveselli. Hogy az ismétlősök össze írása hiányos és hogy az össze írottaknak is csak egy része jár a többi pedig az utca sétálgat, táncziskolát, fosztókát látogat az tudja levő, csak hogy e tekintetben az iskolaszék süggetése dacára is az intézkedés rettenetes lassu. Hogy a mindennapi iskolások is keveseltetűenek, azon csodálkozunk. Lesz segítve rajta?

— **Nagyobb szabású buza lopás** követelt el még 1893. év folyamán Daróczy Sándor ösüdi földműves kárára. A tettes Daróczy Sándornak, magáról megfellebbezett László nevű legény fia volt, ki katonának bevonulandó lévén, így akart egy kis költő pénzt szerezni; a padlásról álkules segélyével 75 véka búzát és a kamrából pedig 18 köblöt loptak el, a melyeknek elszállítása és értékesítéséül ifj. Révész Sándor, Karsaj József és Izbéki Károly működtek közre, kiket részint bűnpártolás, részint bünszegedkezés miatt a kir. törvényszék el is ítélte és pedig Révész és Izbékit 1—1 havi és Karsait 2 havi fogházra s valamennyit 1 évi hivatalvesztésre. A fővádott Daróczy László azonban menekült a büntetés alól, mert atyja a panaszt visszavonta.

— **Nyilvános köszönet.** Néh. Bakator Józsefné született Takács Máriaának égési sebektől okozott menthetlen állapotában Dr. Takács Lszó orvos úrnak az általa tenusított önzetlen kezelésért s mindvégig laudakadlan fáradozásáért, kötelességemnek tartom — a hátra maradt árva helyett — nyilvánosan is elismerő köszönetemet nyilvánítani.

SZIRMAY L. ÁRPÁD
szarvasi plébános.

— **Békésvármegye mezőgazdasága** ezimmet most látott napvilágot az a munka, a mely az ország mezőgazdasági statisztikai összeírásából az első önálló elaboratum és a melyre a vármegye alispánja a H. K. 1898. évi 24. számában már előre is felhívja a nagy közönség figyelmét. Midőn azon régen érzett szükséglet hogy a gazdasági politikának helyes irányítása csak a gazdasági viszonyok pontos ismeretén alapulhat: az 1895 évi VIII. t.-cz. kielégíteni igyekezvén, az ország általános mezőgazdasági statisztikájának összeírását rendelte el, a roppant anyaghalmoz feldolgozása a m. kir. központi statisztikai hivatalnak jutott feladatául, amely hivatal eddigi munkálatainak eredményeit kiadványai három kötetében tette közzé. A rendkívül használható anyag teljes kiaknázásának próbamunkálatakép készült el most Békésvármegye mezőgazdasági statisztikája, a melyet dr. Vargha Gyula miniszteri osztálytanácsos; a m. kir. központi statisztikai hivatal aligazgatója állított össze és irt meg a legnagyobb alaposággal és igen tanulságos részletességgel.

A 65 oldalra terjedő füzet nem az összírás adatainak számokba csoportosítását és táblázatos fel tüntetését tartalmazza, hanem az adatokat csak eszközül használja és sorolja fel azon célból, hogy belőle a vármegye mezőgazdasági viszonyaira következtetéseket vonjon le és azokra egy beható tanulmányt állíttson előnk. Foglalkezik a gazdaságok számával és azok megoszlásával, azok területe, a népességhez való viszonya, művelésének és kezelésének módja tulajdonosuknak foglalkozása és nemzetisége szerint, mely további viszonylatok szembeállítására különösen érdekes adatokat szolgáltat a munkáskérdés megismeréséhez. Tovább részében az állattenyésztésnek, a gazdasági gépek beosztásának, a gazdasági alkalmazottaknak, a gazdaságok forgalmának és jövedelmezőségének viszonyaira foglalkozik a tanulmány, a melyből a magyar gazdaságközönség már előre tájékozva lehet azon nagy munkálattal értékéről, a melyen a statisztikai hivatal most dolgozik. De kétszeres érdeklő bírhatnak e tanulmány adatai Békésvármegye gazdaságközönségére, melyek jövőbenő gazdasági fejlődésünk alapját kell, hogy képezzék és a melyet e mellett az érdeklődő gazdák azzal a megnyugvással olvashatnak, hogy az adatok felvételénél kifejtett tevékeny közreműködésük a közérdekek szempontjából éppen nem volt meddő. A vármegye alispánja a füzetből nagyobb számú példányt nyomatott amelyet a könnyebb hozzáférhetőség céljából 30 kr ártért szolgált ki példányonként az érdeklődőknek. Ezen összegnek és postadíj címén 10 kr utalványon való megküldésével a füzet Hegedűs Lajos vármegyei levéltárnál rendelhető meg.

Felolós szerkesztő:
SZIKES ANTAL.



A legjobb Kézvel csomózott szőnyegek
(smyrna)

legfinomabb gyapju anyagból, valódi növényi festékek a Honi ipar legmagasabb vívmánya.
torontáli szőnyeggyár részvény társaság
Főraktára Budapest VI. Andrassy-ut 4 szám
Függönyök, terítők, divántakarok (házi ipar) pokroczok stb.

Honi ipar

Honi ipar.

MEGHIVÓ

**A SZARVASI TAKARÉKPÉNZTÁR
XXX. rendes közgyűlése**

folyó évi február hó 16 án délelőtt 9 órákor

SZARVASON, A TAKARÉKPÉNZTÁR SAJÁT HELYSÉGÉBEN FOG MEGTARTATNI

melyre a t. részvényes urak ezennel meghívóznak.

A közgyűlés napirendje:

1. A közgyűlési jegyzőkönyvet hitelesítő bizottság kiküldése.
2. Igazgatósági jelentés a lefolyt üzletéről.
3. Az 1898-ik évi zárszámadás és mérleg előterjesztése.
4. A felügyelő bizottság jelentése és ennek alapján a felmentvények megadása.
5. A tiszta nyereség felosztása és az osztalék megállapítása.
6. Társasági elnök és alelnök választása 3 évre.
7. Két igazgatósági póttag választása 2 évre.
8. A választmány tagjainak megválasztása 1 évre.
9. Netáni egyéb indítványok tárgyalása

Kelt Szarvason, 1899. január 22 én.

Haviás Dani,
társasági elnök.

A t. részvényes urak értesítettnek, miszerint az 1898. évi eredeti zárszámadások a takarékpénztár titkári hivatalában az üzleti órák alatt bármikor megtekinthetők.

Hirdetmény.

Alólirott van szerencsém a t. cz. fogyasztó közönség szives figyelmébe ajánlani kitünő minőségű boraimat u. m. fehér borok Nesz mélyi, Badacsonyi, Ermellékibakator, Magyar Risling, Somloi, Szamorodni Vörös borok Szegszárdi, Villányi, Pécsi, Eger Visontaió, Ménes Magyarádi, Budai Sashegyi továbbá fehér asszú és valódi Tokaji asszú.

Továbbá ajánlom fűszer és csemege árúimat melyek a legolcsóbb napi árak mellett pontosan lesznek kiszolgálva, szives megbízást készséggel teljesít.

tisztelettel

Tajber J. G.
Szarvason.

DANTZKY SANDOR könyvnyomdája
SZARVASON.

ELVÁLLAL MINDEN A KÖNYVNYOMDASZAT KÖRÉBE VÁGÓ MUNKÁT, UGYMINT
DISZES SZÁMLÁK, JEGYZÉKEK ÉS TUDÓSÍTÓ LEVELEK.

ELJEGYZÉSI- ÉS ESKETÉSI KARTYÁK, IZLÉSES MEGHIVÓK ÉS TANCZRENDEK SZINES NYOMAS VAGY ARANYOZÁSSAL

ÉTLAPOK, VÁROSI ÉS KÖZSÉGI HIVATALOS NYOMTATVÁNYOK

JEGYZÉKEK, CZIM-, ASZTALI- és NÉVJEEGYGYÁSZLAPOK, KIMUTATÁSOK IDŐSZAKI IRATOK stb